

---

# К 100-летию профессора С.И. Сергеева

---



## Посвящение

**2 июня 2017 года** исполняется 100 лет со дня рождения **профессора Сергея Ивановича Сергеева** – выдающегося хирурга, онколога, ученого, заведующего кафедрой общей хирургии (1948–1972), ректора Хабаровского государственного медицинского института (1968–1972), директора Московского НИИ онкологии имени П.А. Герцена (1972–1976), заслуженного врача РСФСР, организатора здравоохранения и общественного деятеля. Выпуск журнала посвящен вопросам хирургии и онкологии – областям научной, преподавательской, практической и организаторской деятельности С.И. Сергеева. В номере статьи по материалам состоявшейся в ДВГМУ 2-3 июня 2017 года Дальневосточной научно-практической конференции «**Современные проблемы хирургии и онкологии к 100-летию С.И. Сергеева**».

С.И. Сергеев создал в Хабаровском крае хирургическую школу: первым в регионе выполнил операцию на сердце (1961), впервые на Дальнем Востоке организовал лечение генерализованных форм рака щитовидной железы  $^{131}\text{I}$ , одним из первых в стране провел операцию по поводу рака легкого, руководил разработкой и внедрением современных методов диагностики и лечения болезней почек, легких, сердца, сосудов у взрослых и детей.

При участии С.И. Сергеева создана многопрофильная городская больница № 11 Хабаровска, основана будущая краевая больница № 2, стала расширяться городская больница № 10. В краевой больнице № 1 им организованы специализированные сердечно-сосудистое, торакальное, реанимационно-анестезиологическое отделения. Сегодня краевая клиническая больница № 1 по праву носит имя С.И. Сергеева. Он был инициатором создания онкодиспансера и отделения искусственной почки. При его участии начато строительство противотуберкулезных диспансеров в Комсомольске и в Николаевске-на-Амуре, были открыты и оснащены оборудованием многие больницы и поликлиники края.

Ректор ХГМИ С.И. Сергеев много сделал для развития вуза как ведущего образовательного и научного учреждения Дальнего Востока. Неоднократно избирался депутатом Хабаровского городского и краевого Советов депутатов трудящихся, был главным хирургом Хабаровского крайздраводства.

Будучи директором МНИИО им. П.А. Герцена С.И. Сергеев стал инициатором важных организационных начинаний, касающихся не только деятельности института, но и оказания в стране онкологической помощи населению. С.И. Сергеев избирался депутатом Верховного Совета РСФСР, председателем Всероссийского и заместителем председателя Всесоюзного общества онкологов, членом ученого совета Минздрава РСФСР, экспертом ВОЗ при ООН, участвовал в разработке международных стандартов лечения онкологических заболеваний. Большой вклад С.И. Сергеева в развитие здравоохранения, его научно-педагогическая и общественная деятельность отмечены многими государственными наградами.

Редколлегия Дальневосточного медицинского журнала выражает признательность лично Наталье Сергеевне Сергеевой и коллегам МНИОИ имени П.А. Герцена – филиала ФГБУ «НМИРЦ» Минздрава России за деятельное участие в подготовке выпуска и проведении конференции, благодарность участникам и всем авторам публикаций.

*Главный редактор Дальневосточного медицинского журнала,  
и. о. ректора ДВГМУ, д. м. н., член-корр. РАН  
К.В. Жмеренецкий*